

教育短笛

朱码中心小学玩具“加减法”让学生玩耍安全

本报讯 如何让孩子们课余生活玩得既快乐又健康?近日,朱码中心小学积极做好学生玩具“加减法”,切实解决学生身边的现实问题。

做好“减法”,制止危险玩具进入校园。一是各班召开主题班会,对学生进行安全教育,让学生懂得什么样的玩具“不能玩”“不能进校园”;二是邀请派出所干警协助,对校园周边出售“危险玩具”的商家进行排查;三是发放《致家长的一封信》,要求家长能积极配合学校,严格控制孩子购买危险的玩具;四是组织所有班级进行一次全面的管制刀具、危险玩具大清缴行动,彻底排除隐患。

做好“加法”,让传统玩具回归校园。一是收集素材,让当地民间传统儿童游戏如“跳房子”“小推车”“投包打靶”“滚铁环”等回归校园;二是创设环境,根据不同游戏的需要,学校用鲜艳的油漆分别把图示清楚地画在校园水泥地面上,创设了浓厚的游戏氛围;三是进行指导,学校组织有经验的老师对孩子们进行指导,并组织相关活动进行推广。(陈如才)

我校“基于儿童核心素养发展的语文教学”专题研讨活动举行



本报讯 为了让学生的基本能力得到更好地发展,10月20日上午,涟水县“基于儿童核心素养发展的语文教学”专题研讨活动在高沟镇中心小学举行。来自“陈云宇小学语文特级教师工作室”所有人员和“乡村骨干教师培育站”的所有成员参加了此次研讨活动。活动由县教研室副主任朱延桂主持。

活动中,高沟镇中心小学的汪均莉老师、郑梁梅小学的别玉芹主任、唐集学校的席艳老师与会者分别奉献了《桂花雨》《哪吒闹海》《推敲》3节第二课时阅读教学研讨课。(郭文亮 王传万 葛志国)

紧接着,江苏省小学语文特级教师、幸福里实验小学陈云宇校长与会老师们做了《基于儿童核心素养发展的语文教学》的精彩微报告。

会上,县教研室副主任朱延桂就下阶段全县“基于儿童核心素养发展的语文教学”工作做了说明与部署,他强调语文教育要回归语文本质,要求老师们深刻理解教师的核心素养与学生的核心素养内涵,特别要进一步认识教师的核心素养包括教育情怀和教育能力,教育情怀的核心是爱的情怀。

(郭文亮 王传万 葛志国)

本版征稿启事

为了更好地为教育系统服务,《涟水日报》“教育园地”版从即日起开设以下栏目——

校园短笛:新闻类栏目,报道校园资讯,每条不超过100字。

名校展台:推介名校,可全面反映名校风采,也可侧重某个方面。欢迎有分量有影响的特稿。

校长论坛:校长对某些教育热点、某些教育现象进行分析,介绍经验或提出设想,可配作者生活照和简历。

名师风采:欢迎千字左右的报告文学,介绍名师事迹,推广名师教育经验。

我是班主任:给班主任或有班主任工作经验的各位老师开辟的专栏,只要和班级管理有关,只要和班级里的学生有关,都可以撰成文字细细道来。

教师手记:区别于“校长论坛”,文体偏重于散文随笔,尤

喜真情流露、带一点故事情节的佳作。

校工之家:欢迎校工撰稿,反映自己工作中的点点滴滴。

图说教育:一幅图片加简短文字说明,报道教育系统的大事、要闻。

名师语录:名师对教育的一句话(要求手写)感悟,配名师生照和名师简历。

教育心得:本栏发教学论文,要求文字精短(600字左右),有一定的可读性。

以上栏目,尚不能全面包含教育的方方面面,恳请各位补充,我们随时恭候大作。

附投稿或联系方式:

1. 涟水日报全媒体平台
2. 邮箱 534086955@qq.com
3. 编辑电话 13770391690
4. 编辑 QQ 534086955
5. 教育时空 QQ 群 110413006

名校长

沥血为教育 笃志谋发展

——记县外国语小学校长刘茂生

□ 魏志东 荣 鸿

这种春风雨露般精神的充分褒奖。

运筹帷幄,以科学的管理引领学校发展

刘茂生在不同的领导岗位上工作近二十年,有着先进的管理理念和科学的管理方法。学校有近5000名师生员工,人多事杂,管理难度大。他处处以身作则,深入教育、教学第一线,积极听取老师、学生、家长和群众呼声,征求群众意见和建议。出勤、培训、年度考核、绩效工资发放等公平公正制度的建立,让教师体会到学校的关怀;校务公开、民主管理、民主决策让教师感受到幸福指数的明显提升。在他的影响下,学校领导班子团结务实、开拓创新、勤政廉政,也在老师中形成了“赶、学、帮、超”的好风气。

多年来,在学校管理的岗位上,他恪尽职守,与时俱进,开拓创新,用自己的智慧和魅力赢得了来自各方面的赞誉。他于2002年被评为全国“中小学小公民道德教育先进个人”,2013年在全国百佳语文教师评比活动中被授予“立德树人模范”荣誉称号。

春风化雨,培养学生为走向世界做准备

他十分关注学生的成长,着眼长远,为他们走向未来、走向世界做准备。积极组织毕业班同学到南大校园举行别开生面的毕业典礼,让同学们亲近名校,追求梦想。学校与韩国景明小学建立国际友好学校关系,让韩国的孩子们走进中国的校园,住进中国的家庭,感受中国的风土人情。同时也让“外小”学子走进韩国,住进韩国的家庭,感受韩国的民风民俗。通过交往,同学们开阔了眼界,增长了见识,也促进了两国人民的友谊。

此外,学校组织了“走进‘十三五’携手共成长”“十岁成长礼”“心有榜样 从小做起”等仪式,举行“牢记核心价值,永远跟党走”烈士纪念日校园公祭等活动,让同学们从小有榜样,从小有志向,为实现“中国梦”的伟大事业努力奋斗。通过一系列特色活动的开展,“外小”孩子们的素质得到了展示,兴趣得到了激发,能力得到了提高。

潜心教研,以精湛的业务培育人

一个学校的生存和发展,离不开



教学研究。刘茂生毕业于西南大学汉语言文学系,多年来一直从事小学语文教学与研究工作,形成了灵巧而扎实、雅致而简洁的教学风格。先后获得市“小学语文课优教师”、市“首届小学语文电教课竞赛一等奖”等称号。多次面向市、县进行公开课教学、示范课教学。他平日经常深入课堂听课、评课,和老师们一起参与教研活动、课题组研讨。先后参与了全国教育科学“十一五”规划教育部规划课题、“他国义务教育课程标准深化研究”等多项实验课题的研究,并都已顺利结题。撰写的《办学思想重更新,管理得法有成效》《充分发挥教育督导作用,积极推进素质教育》等论文在全国、省、市获奖并发表。多次承担《新课标小学过关测试卷(语文)》等书籍的编写任务。

近几年,刘茂生与时俱进,带领他的团队,在“外小”这片热土上开展了形式多样的教研活动。课堂是质量的主阵地,为打造高效课堂,提高教学质量,他带领教师们致力于有效课堂的研究,有组织、有计划,全员参与。集体备课也是提高教学效率的一个重要途径,他身体力行,每周都参与到不同的备课组活动中,指导教师将集体备课落到实处。2015年,市小学数学中心教研备课组专题备课研讨会在县外国语小学举行,会上,淮安市教研室方学法主任对“外小”的

教科研工作所取得的成绩以及在课堂教学改革方面作出的探索给予了充分肯定。

高瞻远瞩,打造特色品牌提升学校内涵

刘茂生常说:“优质学校的内在支撑是特色文化,我们就是要办成一所质量+特色的学校。”他结合县外国语小学校情,积极打造特色教育,提升学校品位。学校在开齐开足国家规定课程的前提下,增设了众多兴趣课程,如足球、古筝、象棋、读写绘……在他的带领下,学校成功实现了由写字教学向书画教育的华丽转变。他以高瞻远瞩的大手笔将学校原废置食堂改造成一流的现代化开放式图书馆和书画活动室,积极推进“亲子阅读”,打造书香校园;成立书画名师工作室,营造浓厚的墨香氛围。积极鼓励教师苦练“三字一画”基本功,提升师资队伍素质。一流的设施、一流的环境,一流的质量,让每一个到此参观过的领导、同行赞不绝口。学校在全市小学书法教育研讨会上作经验交流,承办县特色学校建设现场推进会,就是上级对学校特色发展取得成绩的充分肯定与褒奖。



践行课程理念 落实主体地位

——评幸福里实验小学胡娴老师的阅读课《第八次》

县教育局督导室 张益平

10月19日,我到幸福里实验小学听了胡娴老师执教的三年级语文阅读教学课《第八次》。胡老师精湛的教学技艺、优雅的教学风格、良好的教学素养给我留下了深刻的印象。课堂上,胡老师认真践行新课标的基本理念,全面落实单元学习目标,紧扣教材重点、难点,识、写、读、教学灵活不呆板,朗读训练真诚不矫情,语用训练扎实不浮躁,教学过程严谨细致,师生互动积极深入,学生的主体地位得到有效落实。

下面,我将听课的几点感想简述如下:

一、巧妙实施情感诱导,唤起主体意识

学生的阅读活动是一种有意义的行动,需要通过激励推动他们学习的内在动力,而这内在动力源于学习的

需要,只有当学生有了阅读的愿望和需要,才会有积极的心理力量,主动地参与学习活动。为了满足这种需要和愿望,胡老师通过多媒体渲染、角色体验等方式创设具有激发性的教学情境,架起生活与阅读的桥梁,使学生很自然地进入“心求通而未得,口欲言而弗能”的境界。此时,阅读已成为自身需要,学生的主体意识得到了充分的激发。

二、精心设计阅读活动,确立主体地位

“儿童阅读的根本途径应该是与文本深入对话。”阅读活动应该是在教师的指导下,学生自我潜心会文的一种探索性活动,应该是以学生的意识能动性为基础的主动过程。阅读活动要体现学生的主体性,最好的载体就是设计组

织好学生主动参与的阅读活动。胡老师通过指导学生感情朗读、文本“补白”、语言变换等方式,引导学生动口、动脑、动手。学生不仅学到了语文知识,发展了语文能力,还愉悦和满足了情绪,增强了学习的自信心。阅读活动中牢牢地确立了学生的主体地位。

三、适时组织交流反馈,发挥主体作用

传统的阅读教学往往是教师问、学生答,学生的思维局限在教师的精心设计中循规蹈矩,灵感常常在等待中消失殆尽。而胡老师能充分践行新课程理念,通过构建自主、合作、探究的学习方式,师生、文本之间多维互动、多向交流。教师适时捕捉学生的反馈信息,灵活调整教学方式,以学定教,预设与生成和谐统一。学生始终处

于主动、激情的学习状态,主体地位得到充分体现。

四、灵活拓展教学资源,促进主体发展

语文教学资源无处不在、无时不有。在“总结深化”环节中,胡老师能结合国家队女排精神和运用名言来对这篇课文的主题作总结和提炼。既丰富了语文学科的“内涵”,又拓展了语文学科的“外延”,让学生更加明白“有志者事竟成”的道理。

在教学中,教师只有激情澎湃并善于调控,适时深化,才能真正落实学生的主体地位,为打造高效课堂奠定坚实的基础。



省医学会战略合作单位 全省百强社区民间组织

涟水县南园医院

涟水县南园医院是一所集医疗、预防、保健、康复、健康教育和计划生育技术指导“六位一体”的民办非营利性综合性医院,是全县医保、合作医疗定点单位,在县卫生系统综合目标考核评比中连续10年名列同档医院第一。2015年10月20日,省医学会和县南园医院成功签订战略合作协议,使涟水人不出县城并且花很少的钱就能享受到省城大医院大专家的先进技术。

技术和高超的诊疗服务。
由郑亚新教授亲自操控的腹腔镜微创技术,将手术创伤降至最小、病人痛苦降至最轻、住院时间缩至最短,使腹腔镜微创技术发挥到了极致。

医院地址:涟城镇南门大桥北首
联系电话:1360523378 582320634

一级甲等妇幼保健所

涟水县妇幼保健所

地址:涟水县城东路12号 咨询电话:0517-87090521

加强妇幼保健工作 提高妇女儿童健康水平

